

Ymca Y.M.C.A.



ஈழநாதம்

THE EELANATHAM

மக்கள் தினசரி

Peoples Daily

நாதம் 04

திருவள்ளூர்

ஆண்டு 2024

ஆவணி 21

[06 09-1993]

திங்கட்கிழமை

ஒசை 200

பௌத்தர்கள் மதமாற்றம்

(கொழும்பு)

உள்நாட்டவர்களினாலும் வெளிநாட்டவர்களினாலும் பௌத்தர்களின் ஏனைய மதங்களுக்கு மாற்றப்படுகின்றனர். இந்த மதமாற்றம் வெளிநாட்டு அமைப்புகளினால் நன்கு திட்டமிடப்பட்டு ஒரு குழுவினரின் மேற்பார்வைப்பட்டு வருகிறது என்பதற்கான போதிய ஆதாரங்கள் உண்டு என ஆசிரியர் இலங்கை பௌத்த காங்கிரஸ் தெரிவித்துள்ளது.

மதமாற்ற நடவடிக்கைகளை கிராமப்புறங்கள் உட்பட நாட்டின் சுவை பகுதிகளிலும் டாரிய அளவிக் கொடர்ந்து மேற்கொள்ளப்படுகிறது. பௌத்த காங்கிரஸ் இது குறித்து கவலைப்படுகின்றது அரசியல் ரீதி [4 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வு?

சமஷ்டி அமைப்பை கூட அரசு ஏற்றுக்கொள்ள தயாரில்லை!

பி.பி.ஸிக்கு அன்ரன் பாலசிங்கம்

(லண்டன்)

இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வாக சமஷ்டி அமைப்பிலான ஆட்சி முறையைக் கூட சிறிலங்கா அரசாங்கம் ஏற்காது எதிர்த்து நிற்கின்றது. அனேகமாக தெற்கிலுள்ள பிரதான சிங்களக் கட்சிகள் எல்லாம் சமஷ்டி ஆட்சிமுறைக்கு எதிராகவே உள்ளன. இவ்வாறு அண்மையில் பி.பி.ஸி. செய்தியாளருக்கு அரசியல் ஆலோசகர் அன்ரன் பாலசிங்கம் வடக்கிய பேட்டியில் தெரிவித்தார்.

தமிழரின் பாரம்பரியப் பிரதேசம் என்ற எண்ணக் கருவையும் சிங்களக் கட்சிகள் ஏற்றுக்கொள்வதில் தயாராக இல்லை. சமீபத்தில் நோபல் பரிசு பெற்றவர்கள் முகவை தீர்வு திட்டத்தையும் வடக்கும், கிழக்கும் தமிழரின் பாரம்பரியப் பிரதேசங்கள் என்பதை முழுமையாக அங்கீகரித்திருப்பதோடு, ஒரு சமஷ்டி ஆட்சி முறைகளை ஆலோசனையை யுட முன்னெடுத்தார்கள். நாம் அனைப் பரிசீலனைக்கு எடுத்துக் கொள்வதற்கு முன்பே அரசு நிராகரித்து விட்டது என்றும் தெரிவித்தார்.

மேலும் சிறிலங்கா அரசுப் பிரதிநிதிகளை விடுதலைப்புலிகளுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்த எப்பொழுதும் வர

செஞ்சிலுவையினர் படையினரால் கைது

(பாழ்ப்பாணம்)

மன்னார் மாவட்ட இலங்கை செஞ்சிலுவைச்சங்க தலைவர், செயலாளர், பொருளாளர் ஆகியோர் இராணுவத்தினரால் கைது செய்யப்பட்டு நாலாம் மாடியில் கடுத்த வைக்கப்பட்டுள்ளனர். சமூகரோடிகள் துணையுடன் கைது செய்யப்பட்ட இந்த செஞ்சிலுவைச்சங்க அதி

காரிகள் குற்றப்புலன் விசாரணைப் பிரிவான 4ஆம் மாடியில் தடுத்து வைக்கப்பட்டு விசாரணைக்குப்படுத்தப்பட்டுள்ளார்கள். இவர்களை கைது செய்யப்பட்டனால் மன்னார் மாவட்டத்தில் இலங்கைச் செஞ்சிலுவைச்சங்கத்தின் பணிகள் தேக்கமடையும் நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. [நி]

அரசின் நிபந்தனையில் மாற்றமே துயில்லை

விடுதலைப் புலிகள் வித்தியாசமானவர்கள்

(கோலாலம்பூர்)

உலக விடுதலைப் போராட்டங்களிலிருந்து தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் மாறாததான புரட்சியாளர்களாக காணப்படுவதாக மலேசியா பத்திரிகை பாணஸ் ரெய்ட் ரைட்ஸ் தெரிவித்துள்ளது. தமிழீழம் எனும் தனிநாடு அமைக்க அவர்கள் போராடுகின்றனர். இலங்கை யின் வடக்கிலும், கிழக்கிலும் அவர்கள் அரசுமடைகளுடன்

-மலேசிய பத்திரிகை போர்க்கிழைநாள். சிறிலங்கா கடற்படையின் ரோந்துப்படைகளை உபாழ் குடாக்கடலில் நடத்தப்பட்ட சமர்த்தின் மூலம் விடுதலைப் புலிகளின் கடற்புலிகள் அணி கவனத்தை ஈர்த்தது கடலில் கடற்புலிகளின் உலாவரத்தொடர் கிவிரிப்பது சிறிலங்கா கடற்படைக்கும் இராணுவத்திற்கும் பெரும் அச்சுறுத்தலாகி (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

குமாரி, றுகுணா கப்பல்களிலிருந்து

பொருள்கள் இறக்கும் பணி

பருக்கிக்காரையில் ஆய்ப்பம்

கிளாலி-பூநகரி

[கொழும்பு] உலக அடுதலைப் போராட்டங்களிலிருந்து தமிழீழ அடுதலைப் புலிகள் மாற்றலான புரட்சியாளர்களாக காணப்படுவதாக மலேசியா பத்திரிகைகளைச் சேர்ந்த ரைம்ஸ் தெரிவித்துள்ளது. தமிழீழம் எனும் தனிநாடு அமைக்க அவர்கள் போராடுகின்றனர். இவர்களை யின் வடக்கிலும், கிழக்கிலும் அவர்கள் அரசுப்படைகளுடன்

போரிடுகின்றனர். சிறிலங்கா கடற்படையின் ரோந்துப்படைகளுடன் பாழ் குடாக்கடலில் நடத்தப்பட்ட சமரின் மூலம் அடுதலைப் புலிகளின் கடற்புலிகள் அணிவகுப்பை சரித்தது கடலில் கடற்புலிகள் உலாவரத்தொடக்கியிருப்பது சிறிலங்கா கடற்படைக்கும் இராணுவத்திற்கும் பெரும் அச்சுறுத்தலாகி (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

லாம் சமஷ்டி ஆட்சிமுறைக்கு எதிராகவே உள்ளன. இவ்வாறு அண்மையில் பி. பி. எ. சி. செய்தியாளருக்கு அரசியல் ஆலோசகர் அஃரன் ப. லசிங்கம் வடக்கிய பேட்டியில் தெரிவித்தார். தமிழீழப் பாரம்பரியப் பிரதேசம் என்ற எண்ணக் கருவையும் சிங்களக் கட்சிகள் ஏற்றுக்கொண்டதே தயாராக இல்லை. சமீபத்தில் நோபல் பரிசு பெற்றவர்கள் முகவை தீர்வு திட்டத்தையும்

வடக்கும், கிழக்கும் தமிழீழப் பாரம்பரியப் பிரதேசங்கள் என்பதை முழுமையாக அங்கீகரித்திருப்பதோடு, ஒரு சமஷ்டி ஆட்சி முறைக்கான ஆலோசனையையும் முன்வைத்தார்கள். நாம் அதைப் பரிசீலனைக்கு எடுத்துக் கொள்வதற்கு முன்பே அரசு நிராகரித்து விட்டது என்றும் தெரிவித்தார். மேலும் சிறிலங்கா அரசுப் பிரதிநிதிகளை அடுதலைப்புலிகளுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்த எப்பொழுதும் வர

லாம் எனவும் அவர் தெரிவித்தார். அடுதலைப்புலிகள் பற்றி ஒரு தவறான அபிப்பிராயமே நிலவுகின்ற தென்றும், அடுதலைப் புலிகள் ஒரு வகைத்து கொடுக்க (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

(யாழ்ப்பாணம்) மன்னார்மாவட்ட இலங்கை செஞ்சிலுவைச்சங்க தலைவர், செயலாளர், பொருளாளர் ஆகியோர் இராணுவத்தினரால் கைது செய்யப்பட்டு நாலாம் மாதத்தில் தடுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளனர். சமூகநீரோடிகள் துணையுடன் கைது செய்யப்பட்ட இந்த செஞ்சிலுவைச்சங்க அதி

காரிகள் குற்றப்பலனை விசாரணைப் பிரிவான 4ஆம் மாதத்தில் தடுத்து வைக்கப்பட்டு உள்ளார்கள். இவர்கள் கைது செய்யப்பட்டனால் மன்னார் மாவட்டத்தில் இலங்கைச் செஞ்சிலுவைச்சங்கத்தின் பணிகள் தேக்கமடையும் நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. [தி]

குமாரி, மூகுணு கம்பல்களிலிருந்து

பொருள்கள் இறக்கும் பணி பருத்தித்துறையில் ஆரம்பம்

(வடமராட்சி) பருத்தித்துறை இறங்கு துறையில் ஒருவாரமாக இடைவெளிக்குப்பின்னர் மீண்டும் நேற்று சப்பலிக் இருத்த பொருள்கள் இறக்கும் வேலைகள் ஆரம்பமானது. நேற்றுக் காலை இத்துறைமுதல்திரு குமாரி, மூகுணு ஆகிய இரண்டு சப்பல்கள் கைதுசெய்யப்பட்டன.

சோழக்கிடத்த இத்துறை முகப்பகுதி இன்று கலைப்படைத்தது. பருத்தித்துறை இறங்கு துறைக்கு நேற்று காலையில் வந்த 'குமாரி' சப்பலில் அத்தியாவசியப் பொருள்களை எடுத்துவரப்பட்டன இக்கப்பலில் அரிசி, பருப்பு, உசை, மண்ணெண்ணெய், மருந்து

வகைகள், ஹைலென்ட் மா வகைகள், பாழ் மரக்கட்டகட்டுருவச் சமாசத்திற்கு உணவுப் பொருள்கள், பனை அபிவிருத்திச்சபைக்கு மண்ணெண்ணெய், காசிநாசிகை, தட்டச்சு, துணிச்சுக்கரவண்டிகள், அலுமாரிகள், சினி, ஆய்வகம் என எடுத்துவரப்பட்டன. (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கிளாலி-பூநகரி படகுச்சேவை

கிளாலி-பூநகரி படகுச்சேவை இன்றும் நாளை யும் வழமையான நேரத்திற்கு நடைபெறும் என அரசியல் துறையினர் அறிவித்துள்ளனர்.

கொழும்பு

அடுதலைப்புலிகளுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்த அரசு கைது சிறந்தவை துளை ஆனாக 1990 இல் அரசினால் இடுக்கப்பட்ட, போரைக் கைவிடவேண்டும், ஆயுதங்களைக் கைவிடவேண்டும் போன்ற நிபந்தனைகளை அடுதலைப்புலிகள் ஏற்றுக்

பிரதமர் ரணில் தெரிவிப்பு

கொள்கை வேண்டும்" இவ்வாறு பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க தெரிவித்துள்ளார். கொழும்பில் கடந்த முதலாம் திகதி நடைபெற்ற வெளிநாட்டு பத்திரிகையாளர் சங்கத்தினரின் கூட்டத்தில் கைதுகொண்ட பேசும்போது பிரதமர் ரணில் இவ்வாறு தெரிவித்தார். அவர் அங்கு

கொடர்ந்த உரையாற்றுகையில்

"அடுதலைப்புலிகளின் நடவடிக்கைகள் இன்னும் 3 கைவது நாளுக்கு மாதங்களில் ஒழிக்கப்பட்டுவிடும் என இராணுவ புலனாய்வாளர்கள் கூறியுள்ளனர். அடுதலைப்புலிகள் இப்போது கரும் அழகத்திலுள்ளனர். இன்னால் நிலைமையை தமக்கு சாதகமாக்கிக் கொள்ள தமது தாக்குதல்களை அவர்கள் அதிர்த்துள்ளனர். அடுதலைப்புலிகளுடன் அரசு நடத்தும் பேச்சு-எளிசோது ஏனைய அரசியல் கட்சிகளும் பங்கேற்க வகைசெய்யப்படும். தமிழர்களின் பிரதிநிதிகள் என புலிகள் தம்மை கூறமுடியாது. வேறு அரசியல் கட்சிகளும் இருக்கின்றன" என்றார் பிரதமர் ரணில். சமரச முயற்சியில் ஐ. நா. சம்பந்தப்படுவதை சிறிலங்கா (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அல்லிப்பளையில் புக்காரா நள்ளிரவில் தாக்கு

(தென்மராட்சி) நேற்று முன்தினம் நள்ளிரவு அகலிப்பளை இறங்கு துறையில் இருபுக்காரா விமானங்கள் அகலிப்பளை தாக்குதலையும் கலிபர் தாக்குதலையும் மேற்கொண்டன. இதனால் பொதுமக்கள் ஒரு

காரி காலில் காயமடைந்தார். நேற்று முன்தினம் நள்ளிரவு 12 மணியளவில் இருபுக்காரா விமானங்கள் ஆகையிறவு பக்கமமாக இருந்து திடீரென அகலிப்பளை இறங்கு துறைக்கு வந்தன. இருமுறை வட்டமிட்ட விமானங்கள் இறங்கு

துறையில் கண்டு வீச்சை நிகழ்த்தின. விசிய முகவிர குண்டு களும் வெடிக்கவில்லை முகூறாவது கண்டு கடற்கரையில் வீழ்ந்து வெடித்தது. இத்தாக்குதலை தொடர்ந்து கரைபோரப் பகுதியில் உணமக்கை குடியிருப்புகள் மீது புக்காரா விமானங்கள் 50 கலிபர் தாக்குதலை மேற்கொண்டன. இத்தபோது அகலிப்பளை கடற்கரைப் பகுதியில்

தேநீர் கடை ஒன்றில் பத்திரித்து தாக்குதலுக்கு அஞ்சி வெளிப்பே ஒடிவந்த க. செல்வரத்தினம் (வயது 18) என் பவர் காலில் காயமடைந்தார். விமானங்கள் நள்ளிரவு தாக்குதல் நடத்தியதால் மக்கள்

பீதியுடன் காணப்பட்டனர். சிவர் பாதுகாப்பு இடங்களை நோக்கி ஓடனர் விமானங்கள் சென்ற பின்னரும் கூட மக்கள் விடுதலையை திரும்பாது விதிவிலகியே பீதியுடன் நின்றுகொண்டிருக்கிறார்கள். சமரச முயற்சியில் ஐ. நா. சம்பந்தப்படுவதை சிறிலங்கா (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

இரு கடற்படை படகுகள் வடமராட்சி கடலில் தாக்குதல்

(வடமராட்சி) வடமராட்சி வடக்கு கடற்பகுதியில் சிறிலங்கா கடற்படையினர் மீள்வர்களை இலக்குகளை தீது பிரகிதி வேட்டுக்களை பொழிந்தனர். நேற்றுக்காலை 5-30 மணி

ளவில் இன்பகுட்டி, பொலிகண்டி, வல் வெட்டித்துறை பகுதிகளில் பிரகிதி முழக்கங்கள் இடைவிடாது அகலிப்பளை நேரமாக முழங்கிய வண்ண மிஞ்சினது. பிரகிதி முழக்கங்களின்

போது இடையிடையே 50 கலிபர் தாக்குதல்களும் நடைபெற்றன. இரண்டு விசைப் படகுகளில் வந்த கடற்படையினர் கடலில் நிலை கொள் ளாமல் அங்கு மிஞ்சுமா 5 ஒடித்திரிந்து தாக்குதல்களை மேற்கொண்டனர்.

தீவுப்பகுதி இராணுவம் தினமும் மாலை ஷெல் தாக்கு

(குருநகரி) மாலை 5-30 மணிக்குப் பிற்பாடு தீவுப்பகுதியில் நிலைகொண்டுள்ள சிறிலங்கா இராணுவம் பாழ் கரைபோரப் பகுதி களை நோக்கி எறி களை தாக்குதல்களை கடந்த ஒரே தினமே நடத்தி வருகிறது.

எறி களைகளை கல்லுண்டாய் நவா கிசு கரைபோர வயல் வெளிகளில் வீழ்ந்து பலத்த சத்தத்துடன் வெடிப்பதாக கல்லுண்டாய் மாதையூடாக பிரயாணம் செய்வர்களை அச்சத்துடன் பிரயாணம் செய்ய நேர்வதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (21)

மலேரியா பரவுகிறது

(யாழ்ப்பாணம்) நாவற்குழி லகனிதா குடியிருப்பில் மலேரியாக்காய்ச்சல் தீவிரமாகப் பரவி வருகிறது. சிறுவர் முதல் பெரியவர் வரை அனைத்து தரப்பினரும் இக்காய்ச்சலால் பீடிக்கப்பட்டுள்ளனர். (22)

வார்த்தகர் கலந்துரையாடல்

நாளை செவ்வாய்க்கிழமை பிற்பகல் 3 மணிக்கு யாழ். இந்துக்கல்லூரி குமாரசாமி மண்டபத்தில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ள கலந்துரையாடலில் யாழ் மாவட்ட வரித்துறை (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஆயுதங்களுடன் கனேடிய கப்பல் இலங்கை நோக்கி வருகிறதாம்

(சென்னை) இலங்கையின் வடபகுதியை நோக்கி ஆயுதங்களுடனும் வெடிமருந்துகளையும் ஏற்றிக் கொண்டு கனடா கப்பல் ஒன்று வந்துகொண்டிருப்பதாக இந்திய மத்திய புலனாய்வு நிறுவனத்திற்கு தகவல் கிடைத்துள்ளது. இது கனையடுத்த தெற்கு சேரளா தமிழ்நாடு கரைபோரம் முழுவதும் இந்தியக் கடலோரக் காவற்படையினர் தமது இரவு நேர கண்காணிப்பை அதிகரித்துள்ளனர்.

இந்தியாவின் தென்கோடி கரைப்பகுதியில் கடல்கரோரத்தை அதிர்த்துள்ளனர். யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டின் தெற்குப்பகுதி நோக்கி இந்த

கனேடிய கப்பல் நர்வதாசவும் கப்பலில் உணவு வெடிமருந்துகளும் ஆயுதங்களும் விடுதலைப்புலிகளுக்கு எடுத்து கொடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் பிரித்தானியர் அங்கமன தெரிவித்தார்.

இந்திய கடற்படை உஷார்

இந்தியக் கடற்படை, கரைபோரக் காவற்படை, கங்கப்பகுதி என்பன இணைந்து

வடபகுதிக்கு வாதுவ செல்ல பணிப்பு

வடபகுதி செல்லும் உணவுக்கப்பல்களுக்கு சர்வதேச செஞ்சிலுவை பாதுகாப்பு வழங்க மீண்டும் உறுதியளித்ததை அடுத்து திருக்கோணமலை சென்ற வாதுவ கப்பல் மீண்டும் பருத்தித்துறைக்கு கனடாப்பிவைக்கப்படும் என இராணுவப் பேச்சாளர் பிரித்தானியர்

நளின் அங்கமன தெரிவித்தார்.

இதனை தொடர்ந்து பருத்தித்துறையில் மாவூ இறங்கும் பணியை இடைநிறுத்தி திருமலை திரும்பிய வாதுவ மீண்டும் பருத்தித்துறை செல்ல பணிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் பிரித்தானியர் அங்கமன தெரிவித்தார்.

வரி விளம்பரம்

இசை வகுப்புகள்

ORGAN, DRUMS புதிய வகுப்புகள் ஆரம்பமாகி விட்டன...

நாடகர்கள் பாடகிகள் தேவை

பிரபலமான இசைக்குழு ஒன்றிற்கு பாடகர்களும், நாடகர்களும் தேவை...

அராலியூரின நாடகங்கள்

1955, 1956ஆம் ஆண்டுகளில் பேராசிரியர் பக்கவாடையின் மூலமாக...

காவேரி சீயாக்காய்ப்பவுடர்

பேசு, சொடுகு, அழுகு அறவை இக்காய்கள் செய்யும் சீயாக்காய்ப்பவுடர் என்று...

கனதுப்பிரியர்களே!

உங்களுக்கு ஓர் புதிய உலகம்! புதுமை-இனிமை-அனைத்துப் நிறைந்த 'மதுச்சீமை'...

வைத்திய சேவை

ஆயுர் வேத முறைப்படி

ஜனநாயகம் நிலைப்பதற்கு அரசியலமைப்பே காரணம்

- ஜே. ஆர். ஜெயவர்தனா

(கொழும்பு) இந்த அரசியலமைப்பில் ஜனநாயகம் இல்லை என்று கூறி விட்ட முடியாது...

பரிசீலனைக்கு எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும். இந்த அரசியலமைப்பு 1978ஆம் ஆண்டில் உருவாக்கப்பட்ட பின்னர் இதற்கு பல திருத்தங்கள் செய்யப்பட்டு உள்ளன...

யாக அங்கீகரித்ததில் மூலம் முதல் முதலில் இறுதியான தொகுதித் தீர்வைக் கொண்டது இந்த அரசியலமைப்பே...

சர்வாதிகார ஆட்சிக்கு அரசியலமைப்பு உதவுகிறது.

-காமினி திசாநாயக்கா

(கொழும்பு) இலங்கை-இந்திய ஒப்பந்தம் உருவாக்கப்பட்டபோது இன்றைய அரசியலமைப்பு திட்டம் மறுபரிசீலனை செய்யப்பட்ட வேண்டும் என்று அப்போதைய ஜனாதிபதி ஜே. ஆர். ஜெயவர்தனனாகிடம் கேட்டோம்...

இனப்பிரச்சினையை தீர்த்து வைப்பது என்ற பெயரில் பாராளுமன்றத்திற்கு மக்கள் எதிர்பார்ப்புகள் ஏதாவது இருக்க முடியுமா? என்ற கேள்விக்கு நாம் இல்லை என்ற பதில் அளிப்போம் ஏனெனில் இந்த நிறைவேற்ற அறிக்கைகளில் கொண்டுள்ள ஜனாதிபதி ஆட்சிமுறை அபாயமானது...

இந்த விடயம் இன்றளவு விவாதத்திற்குரிய முக்கிய விடயமாகியுள்ளது. இதிலிட்டம் உருவாக்கப்பட்ட இன்று பதினாறு வருடங்களுக்கு மேலாகிவிட்டன...

மணியூரல்க்கு ஏற்பாடு சித்தகன்சேனி கலைநகர் நேருஜி கிராம முன்னேற்றச் சங்க சௌமிய நிகழ்ச்சிகள் மீதம்...

நாடகங்கள்

மேடையேற்றம்

சுமை மணி நாடகம் என்ற திஸ் அரிச்சந்திர மயான கண்டமும், கலையரசு நாடகம் என்ற திஸ் காலடிச்சுவடு என்ற நாடகமும் ஆன்மையின் நவாவி அந்திராவி முருகமூர்த்தி ஆலய முன்னிலை மேடையேற்றப்பட்டது...

அடிக் அடி திருத்தப்படுவதே மாற்றத்தை வலியுறுத்தும்

- திருமதி சந்திரிகா குமாரணதுங்க

(கொழும்பு) இந்த அரசியலமைப்பு உருவாக்கப்பட்டு குறுகிய காலத்திலேயே அதற்கு பதிலான திருத்தங்கள் செய்யப்பட்டு விட்டன இது அதனை மாற்ற வேண்டியதன் அவசியத்தை வலியுறுத்துவதாக உள்ளது...

ஆறு மாத சமயளக் கடன்

மட்டக்களப்பில் இன்னுமிர்லை

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்திலுள்ள 1983 முதல் 1992 வரும் வரை 20,040 பேர் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். எனவும் 5614 பேர் இக்காலத்தினால் இடம் பெற்ற நடவடிக்கைகளின் போது காயமடைந்துள்ளனர் எனவும் அறிவிக்கை மூலம் தெரிபவர்களினது...

படிவங்களை நிரப்புவதில் ஆசிரியர்களைப் பற்றிப் பதவியை நம்புவதில் சேர்த்து விடும் மனநிலை மரபுவாத க...

மட்டக்களப்பில்

மூன்று வருடங்களில்

872 அரசு ஊழியர் பலி

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்திலுள்ள 1983 முதல் 1992 வரும் வரை 20,040 பேர் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். எனவும் 5614 பேர் இக்காலத்தினால் இடம் பெற்ற நடவடிக்கைகளின் போது காயமடைந்துள்ளனர் எனவும் அறிவிக்கை மூலம் தெரிபவர்களினது...

1990ஆம் ஆண்டு முதல் இது வரை மட்டக்களப்பில் அரசு ஊழியர்கள் 872 பேர் கொல்லப்பட்டனர் எனவும் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

3-ம் ஆண்டு நிறைவின் நினைவுகாலைகள்



வீரவேங்கை ஆண்டவன் [சிலுவைராசா ஜெயபாஸ்கரன்]

கண்ணே நீ எனக்காத்திருந்தோம் மண்ணே உயிர் என நீயே. கண்டவன் கண்டவன் இன்னும் பெயர் கொண்டாய் முகமையினை போர்க்கொடி தூக்கி நின்றுாய் மேற்கை அணி நின்று வித்தாதி வீழ்ந்திட்ட வித்தானே நற்றமிழ் மண்ணிற்கு விதை ஆனாய் நீ நிலத்தினில் சிந்தியது உதிரமாடா நிச்சயம் சமயம் உதிக்கும்படா.

அண்ணாநி நினைவு நிழல்கள் இவ்வு எமதில்கை தில் இடம்பெறும். மறவாமல் மனமுறும், அம்பாக்க வீதி, உடுவிக். (5848)

நினைவு கூருகின்றோம் ... 1993-09-06

1987ஆம் ஆண்டு இதேநாள்நிலை மறுபரிசீலனைப் பகுதியில் தேர்தல்களைச் சந்தித்திருந்த கட்சி...

சிந்தனைக்கு

ஒரு படைப்பாளி, தன் வயிற்றின்மேல் ஊர்ந்தே முன்னேற வேண்டும். - நெப்போலியன் போனபார்ட்.



31. மகேந்திரா வீதி, யாழ்ப்பாணம் 06-09-1998
தொலைபேசி
ஆசிரியரிடம் 025-2889 நிர்வாகரிடம் 2028
த. பெ. எண்-05

புதிய போர்ப் பிரகடனம்

மீண்டும் ஒரு போர்ப் பிரகடனம் சிங்கள இராணுவத்தால் விடுக்கப்பட்டுள்ளது இரண்டாவது கட்ட ஈழப்போர் ஆரம்பமாகிய பின்னர், சிங்கள அரசியல் தலைமை கனித்துவமாகவும் இராணுவத் தலைமையுடன் கூட்டாகவும், காலவரையறையுடன் கூடிய பல போர் பிரகடனங்களை காலத்திற்குக் காலம் விடுத்துள்ளனர். இந்த வகையில் இறுதியாக இராணுவத்தால் கனித்துவமாக போர்ப் பிரகடனம் ஒன்று விடுக்கப்பட்டுள்ளது. இப்போர்ப் பிரகடனமானது, வடக்கு-கிழக்குப் பகுதியில், அடுத்த ஆறு மாத காலத்திற்கு விடுதலைப் புலிகளுக்கு எதிரான கடும் இராணுவ நடவடிக்கை தொடரும் என்றும், சமரசம் என்பதற்கு இடமே இல்லை எனவும் தெரிவிக்கின்றது.

ஆனால், கடந்தகாலப் போர்ப் பிரகடனங்களும், காலவரையறைகளும் இனப்பிரச்சினைக்கு தீர்வு காணவில்லை எனப்பதும், காண முடியாது எனப்படும் சலுகைக்குத் தெரியும். இந்நிலையில் புதிய பிரகடனம் ஒன்று வெளியிடப்படுகின்றது என்பது பழைய பிரகடனங்களின் தோல்விகளை சிரிஸங்க அரசாங்கம் ஏற்றுக் கொள்கின்றது என்பதே பொருளாகும்.

திருப்பிலுக், முன்னைய பிரகடனங்களில் இருந்து இப்பிரகடனமானது சற்று வேறுபட்டதாகும். முன்னர் பொதுவாக, போர்ப் பிரகடனங்களையும், பிரச்சினைத் தீர்விற்கான காலவரையறைகளையும் அரசாங்கத்திற்கு தலைமை வகிக்கும் அரசியல்வாதிகளே பெரும்பாலும் விடுத்தவர்கள்தான். ஆனால், இப்போது, அரசியல்வாதிகள் போரைப்பற்றிப் பேசுவதற்கும், போர்ப் பிரகடனமோ, அன்றி காலவரையறையையே அறிவிக்கும் முன் இராணுவ தரப்பினர் அறிவித்துள்ளது.

அத்தோடு, தமது திட்டம் பற்றியும், அதன் காலவரையறைகள் பற்றியும் அரசியல்வாதிகளுக்கு விளக்கவும் முற்பட்டுள்ளது. சிரிஸங்க அரசியலில் புதியதாக பரிணாமத்தை காட்டுவதாகவே உள்ளது. இது மன்னிக்கும் மலை இராணுவ முகாம் வீழ்ச்சியுடனேயே தொடங்கியது. அப்பொழுதே கூட்டுப்படை நடவடிக்கைகளை தளக்கித் ஜெனரல் ஹபிசுடன் வசூசிங்கா, எதிர்க்கட்சியினருக்கு இராணுவ தோல்வி பற்றி முதல் முறையில் விளக்கம் அளித்தார்.

கம்பெனி நிர்வாகிகளின் கீழ் தோட்டங்கள்; கண்ணீர் சிந்தும் மலையகத் தொழிலாளர்கள்

மலைவத்திலுள்ள தோட்ட தொழிலாளர்களின் மனநிலை கொதிக்கலையை எட்டிக்கொண்டிருப்பதாக அங்கிருந்து கிடைக்கும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. அட்டன், மஸ்வெனியா, நோர்லூட், பொருகவந்தலாவ போன்ற நகரங்களில் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஒரு கணியப் பீடமூக்கு மூன்று மாதங்களில் அடகு வைக்கப்பட்ட நிலை எதுவும் மீட்கப்படவில்லை என்றும், முக்குத்தி உட்பட பல சிறிய நகரங்களும் கூட அடகு வைக்கப்பட்டுள்ளன என்றும் தெரிய வருகிறது. இந்நகர் கணியப்பீட்டுக்கு நிலங்களை பொருளாதாரக் கஷ்டங்களைக் காட்டும் ஒரு குறியீடு எனக் கொள்ளப்படலாம். எழுபதுகளில் ஏற்பட்டது போன்ற உணவுப்படுத்தையும், நெருக்கடியையும் மலையகம் இப்போது எதிர்நோக்கிக் கொண்டிருப்பதாகக் கூறப்படுகின்றன. அதன் உணவு பொருள்களுக்கு தட்டுப்பாடு நிலவிவது. இன்று உணவுப் பொருள்கள் தாராளமாக இருக்கின்றன ஆனால் அவற்றை வாங்குவதற்குப் பணம்தான் இல்லையென்ற நிலை. "முத்தியெல்லம் தோட்டத்தில் ஒரு வருடம் வேலை செய்தேன். மீச்சம் படிக்காட்டி கூட ஒரு மாதிரி சமாளிச்சோம். ஆனால், இப்ப அந்த மத்திய இலட்சம் செலவுக்கு முன்னு நாளை வேலை செய்து அது புதுமையாய் இருக்கு" என்று மஸ்வெனியாப் பகுதியின் தோட்டத் தொழிலாளர் ஒருவர் தன் அங்கையின் மலைவகத்தின் இன்றைய நிலைமையை மோசமடைந்து போய்க்கூறுகிறார்.

"குடியிருக்கும் வயதில் உங்களுக்கே உரிமையாகும். வீட்டுத் தோட்டங்கள் உங்களுக்கு முத்தியம் ஆகும்" என்று அவை ஊர்க்குறுதலை அள்ளி வீசின. தோட்டத் தொழிலாளர்களின் வாழ்வில் புது ஆதிதியாய் தொடங்குவதாகவும், இனிப்பாலும் தோட்டம் என்றும் சொல்லப்பட்ட வார்த்தைகள் யாவும் சரியானால் நொழிந்து மறந்து நீர் போல வழிந்தோடும் போக இந்த ஒரு வருட அனுபவமே ஒரு சோக்கி கதையாக மலைவகத்தில் மீட்டுகப்போய் நினைக்கிறது.

கம்பெனி நிர்வாகிகளின் கீழ் தோட்டங்கள் எவ்வாறு நிர்வகிக்கப்படுகின்றன? இதற்குத் தலவாக்கை சென்னைப்பிரதானத்தில் இடம் பெற்ற சம்பவம் ஒரு சிறு உதாரணம் இத்தோட்டத்திலே கொழுந்து பறக்கும் பெண்கள் கூடவே வேலை செய்வதைப் போட்டு வந்தனர் ஆனால் கம்பெனி நிர்வாகத்தைப் பொறுப்பேற்றதும், "கம்பெனியே அவற்றைப் போடவேண்டாம் கூடைகளில் தான் போட வேண்டும்" என்று கருமையாக உத்தரவிட்டது. ஆனால் இந்த உத்தரவை ஏற்கத் தொழிலாளர்களின் மறுத்தனர். இன்னும் தொழிலாளர்களின் சம்பவத்தை கம்பெனி நிர்வாகம் வழங்கவில்லை. இதைத் தோடர்ந்து வேலை நிறுத்தம் ஆரம்பமாகியது. பத்த நாட்களுக்கு மேல் வேலை நிறுத்தம் நீடித்த நிலையில் பேச்சுவார்த்தை மூலம் விவகாரம் முடிவுக்கு கொண்டுவரப்பட்டது. கம்பெனியின் கொழுந்துகளை போடவதற்கு தோட்ட நிர்வாகம் தற்காலிகமாக இணங்கியதுடன் விவகாரத் தோட்ட மட்டத்தில் பேசி இதற்கு இறுதியான முடிவு காணப்படும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

அரசாங்க நிர்வாகத்தின் கீழ் இருந்தபோது வருடாந்தம் 300 நாட்களுக்கு வேலை வழங்கப்பட்ட வேண்டும் என்றொரு விதி கடைப்பிடிக்கப்பட்டு வந்தது வருடம் முழுவதற்கிடையில் 300 நாள் வேலை வழங்கப்படும் என்றும் வேலை கூடுதலாக உள்ள காலங்களில் வேலை நாட்கள் அதிகரிக்கும் என்றும் மற்ற்றைய காலங்களில் குறைவாக இருக்கும் என்றும் தொழிலாளர்களின் உற்ப

வேலை நாட்கள் குறைப்பப் படுவதற்கு காரணம் எதுவும் கூறவேண்டிய கட்டாய நிலைமையில் கம்பெனி நிர்வாகிகளின் இடத்தை. சுமார் 500 பேர் வேலை செய்த ஒரு தேயிலைத் தோட்டத்தில் சுமார் 20 சதவீதத்திற்கும் அதிகமானோர் வேறுவேலை செய்த தேடிச் சென்றிருப்பதை மல்கெனியாப் பகுதியில் காணப்படுகிறது. மேலும் பெண்களின் பணம் தோட்ட வேலையை விட வேலையுடையோடு நகரங்களில் வீட்டுப் பணியைக் காரணமாக இருப்பதே மகோனது என்று எடுத்து மலை இப்பகுதியில் சாதாரண மக்களாக இருக்கிறார்கள். இவை மட்டுமல்ல நாடாளை செல்லும் மாணவர்களின் வருதலும் கூட கட்டுதலில் மாதங்களில் வீழ்ச்சி அவர்களிடம் நடக்கிறது. தோட்டங்களில் வேலை குறைந்த வீட்டாகும் 'எடுபிடி' வேலைகளைத் தவிர்த்துகொண்டு அனுப்பும் பெற்றோரின் தோஷம் அதிகரித்து வருவதே நாடாளை மாணவர்களின் வருவு வீழ்ச்சிக்கு காரணமாக இருக்கின்றது.

வேலை நாட்கள் குறைப்பு ஒரு பக்கத்தில் பாதிப்பை ஏற்படுத்திவந்து வந்துவந்து மறுபக்கத்தில் வேலைப்பளு அதிகரிப்பு இன்னொரு விதமான தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகிறது. கொழுந்து பறக்கும் தொழிலாளர்கள் ஒரு நாளைக்கு பத்துக்கொண்டு கொழுந்து பறக்கும் வேண்டும் என்பது கட்டாயமாகப்பட்டிருக்கிறது. இதற்கு குறைவாக வரிப்பவர்களுக்கு அரைக்கிபர் - அதாவது அவை சம்பவத்தால் வழங்கப்பட்டிருக்கிறது. இதற்குப் பண்டாரத்தை பகுதி பிடுக்கி தோட்டத்திற்கு நிர்வாகம் ஒரு எடுத்துக்காட்டு. மத்தியக் கிளையுக்கு குறைவாக கமோண்டு அலுவலர் எட்டு மணித்தியாலத்திற்கு அதன் மாக வேலை செய்திருந்தாலும் கூட அவைப்போதாவது அங்கு, பொதுவாக அரட்டி நிலவும் இது காணப்படுகிறதில் ஒருவர் பத்தேக் கிளையோ கொழுந்து பறப்பது தற்போது இயல்பாக வளியும் என்று தோட்ட நிர்வாகத்திற்கு எட்டிக்காட்டிய தென்னியம் செவிடன் காதில் விடாமல் செய்து கொடுத்தது இன்னொரு அரைப்போர் வாங்கும் தொழிலாளர்களின் உற்ப

வேலை நாட்கள் குறைப்பப் படுவதற்கு காரணம் எதுவும் கூறவேண்டிய கட்டாய நிலைமையில் கம்பெனி நிர்வாகிகளின் இடத்தை. சுமார் 500 பேர் வேலை செய்த ஒரு தேயிலைத் தோட்டத்தில் சுமார் 20 சதவீதத்திற்கும் அதிகமானோர் வேறுவேலை செய்த தேடிச் சென்றிருப்பதை மல்கெனியாப் பகுதியில் காணப்படுகிறது. மேலும் பெண்களின் பணம் தோட்ட வேலையை விட வேலையுடையோடு நகரங்களில் வீட்டுப் பணியைக் காரணமாக இருப்பதே மகோனது என்று எடுத்து மலை இப்பகுதியில் சாதாரண மக்களாக இருக்கிறார்கள். இவை மட்டுமல்ல நாடாளை செல்லும் மாணவர்களின் வருதலும் கூட கட்டுதலில் மாதங்களில் வீழ்ச்சி அவர்களிடம் நடக்கிறது. தோட்டங்களில் வேலை குறைந்த வீட்டாகும் 'எடுபிடி' வேலைகளைத் தவிர்த்துகொண்டு அனுப்பும் பெற்றோரின் தோஷம் அதிகரித்து வருவதே நாடாளை மாணவர்களின் வருவு வீழ்ச்சிக்கு காரணமாக இருக்கின்றது.

தோட்டத் தொழிலாளர்களின் தமது குடிபுகழ்ப்புகளுக்கு முன்பாக இருக்கும் சிறு துவக்கக் காலங்களின் வசூசிங்கா நிந்தியம் சிந்தியும் தோட்டத் தொழிலாளர்களின் நிலைமையை உறுதிப்படுத்துவதில், அடைபாள அட்டையை பெற்றுக் கொடுப்பதில் இழுத்தடிப்பு என்று பலவாறான பிரச்சினைகளும் நீடிக்கின்றன.

படுத்தி எந்த நிவிதத்தைப் பறி கொடுப்பதோடு அதற்கில் உணர் உறபுத்தியையும் அனுபவிக்க முடியாத இக்கட்டான நிலைக்குள் தொழிலாளர்கள் தள்ளி விடப்பட்டுள்ளனர். தோட்ட நிர்வாகத்தின் இந்த உத்தரவுக்கு அடிப்படை தொழிலாளர்களின் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று எச்சரிக்கை வேறு விடப்பட்டுள்ளது. சற்றும்தான் எதிர்பாராத இந்தப் புதிய நடவடிக்கையால் தொழிலாளர்கள் மத்தியில் தோட்டம் பரபரப்பு ஏற்பட்டிருக்கிறது.

இவ்வாறாக மலைவகத்தின் மலையகத் தொழிலாளர்கள் எண்ணற்ற கோராட்டங்களின் மூலம் பெற்றெடுத்த சிறுபொருள் சமூகங்களையும் தட்டிப்பறிப்பதேயே குறிக்கோளாகக் கொண்டு தோட்ட நிர்வாகிகள் செயற்படுகின்றன தொழிலாளர்களை குறைந்தபட்சம் மனிதர்களாகக் கூட மதிக்காத வேலை வாங்கும் யந்திரங்கள் போலவே எடுத்த கம்பெனிகளின் கீழ் தோட்ட நிர்வாகிகள் நடுத்தி வருகின்றன இதன் ஒரு வெளிப்பாடாகவே தொழிலாளர்கள் வேலை நிறுத்தப்போராட்டங்களில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். அப்படித்தான் தோட்டத்தில் மட்டும்தான் 135 நாட்களைக் கடந்து வேலை நிறுத்தம் நீடிக்கின்றது. கடந்த ஒரு வருடத்தில் மட்டும் சுமார் 800 வேலை நிறுத்தங்களை நிழ்த்துகின்றன தொழிலாளர்களின் வட்டாரங்களில் சுட்டிக்காட்டுகின்றன.

தோட்டங்களின் நிர்வாகம் பொறுப்பை தனியார் கம்பெனி ஸ்டீம்விட அரசாங்கம் முன்வந்தபோது தோட்டத் தொழிலாளர்களின் நிலைமையை உறுதிப்படுத்துவதில், அடைபாள அட்டையை பெற்றுக் கொடுப்பதில் இழுத்தடிப்பு என்று பலவாறான பிரச்சினைகளும் நீடிக்கின்றன.

இந்த மனப்போக்கை மாற்ற வேண்டும். முன்னர் பொதுவாக, போர்ப் பிரகடனங்களையும், பிரச்சினைத் தீர்விற்கான காலவரையறைகளையும் அரசாங்கத்திற்கு கலைமை வழிக்கும் அரசியல்வாதிகளே பெரும்பாலும் விடுத்தவர்கள். ஆனால், இம்முறை, அரசியல்வாதிகள் போரைப்பற்றிப் பேசுவதற்கும், போர்ப் பிரகடனமோ, அன்றி காலவரையறையையே அறிவிக்கும் முன் இராணுவ தரப்புமுன்னின்று அறிவித்துள்ளது.

அத்தோடு, தமது திட்டம் பற்றியும், அதன் காலவரையறைகள் பற்றியும் அரசியல்வாதிகளுக்கு விளக்கவும் முற்பட்டுள்ளது. சிறிலங்கா அரசியலில் புதியதாக பரிணாமத்தை காட்டுவதாகவே உள்ளது. இது மன்கிண்டி மலை இராணுவ முகாம் வீழ்ச்சியுடனேயே தொடங்கியது. அப்பொழுதே கூட்டுப்பட நடவடிக்கைகளை மத்தளக்கர்த்த ஜெனரல் ஹபிசுடன் வளசிங்கா, எதிர்க்கட்சியினருக்கு இராணுவ தோல்வி பற்றி முதல் முதலில் விளக்கம் அளித்தார்.

இந்த நிலையானது சிறிலங்கா அரசியலில் இராணுவத்தின் கை ஒங்கி வருகின்றதைக் காட்டுவதாக உள்ளதா? அல்லது, இராணுவம் அன்றைய நிலை தான் அடைந்த தோல்விகளுக்குதானே விளக்கம் கூறிக் கொள்ளட்டும் என அரசாங்கம் விருப்பத்தைக் காட்டுகின்றதா? அல்லது இராணுவமும், அரசாங்கமும் சேர்ந்து எதிர்க்கட்சிகளை சமாளிக்க ஏடுக்கும் முயற்சி என்று கொள்வதா? என்ற கோள்வினை எழுப்புகின்றன.

ஆனால், ஒன்று மட்டும் நிதர்சனம். சிங்கள அரசும், இராணுவமும் ஒவ்வொரு முறையும், காலவரையறையும் போர்ப் பிரகடனமும் செய்யும் பொழுது அதற்கு பலமான இராணுவத்தோல்விகளே காரணமாக இருந்து வந்துள்ளன. பாதிக்கப்பட்டோ, தோல்வி மனப்பான்மையில், இராணுவச் சிப்பாய்களும், சிங்கள பேரினவாதிகளுக்கும் சேர்வதையும் போது இவ்வாறான போர்ப் பிரகடனங்கள் வெளியிடப்படுகின்றன. தற்பொழுதும் புதிய போர்ப் பிரகடனத்திற்கான அவசியத்தை இராணுவத்தோல்விகளே ஏற்படுத்தியுள்ளன என்பதில் சந்தேகப்பட ஏதுமில்லை.

இதேவேளை, இராணுவத் தோல்வி, பின்னடைவு ஒவ்வொன்றின் பின்பும் சிங்கள இராணுவம் தன்னைப் புனரமைத்துக் கொள்வதிலும் வசதியைப் பெருக்கிக் கொள்வதிலும் முனைப்பாகவே இருந்துள்ளது. தற்பொழுது, அவ்வாறானதாக முயற்சியே திடம் பெறுகின்றது. இராணுவத்திற்கு புதிதாக ஆட்கள் சேர்க்கப்பட்டு பயிற்சி அளிக்க ஏற்பாடுகள் முர்த்தியாகியுள்ளன. அதேபோன்றே ஆயுத தளபாடக் கொள்வனவிக்கு ஏற்பாடுகளும் தடைபெறுகின்றன. அரசாங்கமும் ஒவ்வொரு தோல்வியின் பின்பும் அதிகரித்த நிதியை ஒதுக்கி வருவதற்குத் தவறுவதில்லை.

அதாவது, இராணுவத் தோல்விகள் தொடர் கின்றபோதும் இனப்பிரச்சினைக்கு ஒர் அரசியல் தீர்வுகான வேண்டும் என்பதில் சிங்கள அரசாங்கமோ, மற்றவர்களைக் கவனம் செலுத்துவதாக இல்லை. இராணுவத் தோல்விகளால் மனச்சேர்வுகள் மாறிமாறி ஏற்படும், ஒதுவரை ஒருவர் மாறி மாறிக் தேற்றிக் கொள்வதிலும், இராணுவ வெற்றி ஒன்றிற்காக தம்மை தயார்படுத்திவந்துமே அக்கறையாகவுள்ளனர். இந்நிலையில் சிங்கள இராணுவம் தமிழர் தாயகத்தில் முழுமையாகத் தோற்கடிக்கப்படும் வரை இனப்பிரச்சினைக்கு அரசியல் தீர்வு என்பது எத்தளவு சாத்தியமாகும் என்பது கேள்விக்குரியதே.

என்ற மனப்போக்கை மாற்ற வேண்டும். முன்னர் பொதுவாக, போர்ப் பிரகடனங்களையும், பிரச்சினைத் தீர்விற்கான காலவரையறைகளையும் அரசாங்கத்திற்கு கலைமை வழிக்கும் அரசியல்வாதிகளே பெரும்பாலும் விடுத்தவர்கள். ஆனால், இம்முறை, அரசியல்வாதிகள் போரைப்பற்றிப் பேசுவதற்கும், போர்ப் பிரகடனமோ, அன்றி காலவரையறையையே அறிவிக்கும் முன் இராணுவ தரப்புமுன்னின்று அறிவித்துள்ளது.

இன்றைய இந்த நிலைமை எப்படி? ஏன்? ஏற்பட்டது என்பதை உணர்ந்து கொள்வதற்கு பெரியதொரு ஆராய்ச்சியும் தேவையில்லை. சுமார் 20 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு சிறிலங்கா அரசியலில் அரசாங்கம் மையாக்கப்பட்டு அரசு பெருந்தோட்டமாகும், மற்றும் மக்கள் பெருந்தோட்ட அபிவிருத்திச் சபை [ஜனவசம்] போன்றவற்றினால் நிர்வகிக்கப்பட்ட சேயினைத் தோட்டங்களில் மீண்டும் தனியார் மயமாக்கப்பட்டதன் நேரடி விளைவுகளில் இது முக்கியமானது. ஒரு வருடத்திற்கு முன்பு தோட்டங்களின் முகாமெந்த துவம் உம்மெனின்களைக் குறைத்து மாற்றப்பட்ட போது "தொழிலாளர்களின் வயிறுகளில் பால் வார்க்கப்படும்" என்ற அரசாங்கசார்பு தொழிற்சங்கங்கள் நம்பிக்கை உண்டாகின. இந்த நாட்டுப் பிரஜைகளைக் காக்கப்பட்டு விட்டார்கள். இனி உங்களுக்கு ஒரு குறையும் வராது என்று அவை வீராப்பு பேசின

என்ற மனப்போக்கை மாற்ற வேண்டும். முன்னர் பொதுவாக, போர்ப் பிரகடனங்களையும், பிரச்சினைத் தீர்விற்கான காலவரையறைகளையும் அரசாங்கத்திற்கு கலைமை வழிக்கும் அரசியல்வாதிகளே பெரும்பாலும் விடுத்தவர்கள். ஆனால், இம்முறை, அரசியல்வாதிகள் போரைப்பற்றிப் பேசுவதற்கும், போர்ப் பிரகடனமோ, அன்றி காலவரையறையையே அறிவிக்கும் முன் இராணுவ தரப்புமுன்னின்று அறிவித்துள்ளது.

அரசாங்க நிர்வாகத்தின் கீழ் இருந்தபோது அருடாந்தம் 300 நாட்களுக்கு வேலை வழங்கப்பட்ட வேண்டும் என்றொரு விதி கடைப்பிடிக்கப்பட்டு வந்தது வருடம் முடிவதற்கிடையில் 300 நாள் வேலை வழங்கப்படும் என்றும் வேலை கூடுதலாக உள் காணிகளில் வேலை நாட்கள் அதிகரிக்கும் என்றும் மறைய காலங்களில் குறைவாக இருக்கும் என்றும் தொழிலாளர்களுக்கு கூறப்பட்டிருந்தது. ஆனால் இந்த நிலை இப்போதும் அமுலில் இருக்கின்றதா என்பதை தெரியாத நிலையில் தொழிலாளர்கள் மத்தியில் குழப்பம் ஏற்பட்டுள்ளது. வேலை வழங்கப்படும் நாட்களில் மட்டும் 80 ரூபாய் பளம் வழங்கப்படுகிறது. ஏனைய நாட்களில் லயன்களுக்கு விருத்து கொண்டு கொட்டாவி விட வேண்டிய துர்ப்பாக்கிய நினைதான் தொடர்கிறது.

என்ற மனப்போக்கை மாற்ற வேண்டும். முன்னர் பொதுவாக, போர்ப் பிரகடனங்களையும், பிரச்சினைத் தீர்விற்கான காலவரையறைகளையும் அரசாங்கத்திற்கு கலைமை வழிக்கும் அரசியல்வாதிகளே பெரும்பாலும் விடுத்தவர்கள். ஆனால், இம்முறை, அரசியல்வாதிகள் போரைப்பற்றிப் பேசுவதற்கும், போர்ப் பிரகடனமோ, அன்றி காலவரையறையையே அறிவிக்கும் முன் இராணுவ தரப்புமுன்னின்று அறிவித்துள்ளது.

அரசாங்க நிர்வாகத்தின் கீழ் இருந்தபோது அருடாந்தம் 300 நாட்களுக்கு வேலை வழங்கப்பட்ட வேண்டும் என்றொரு விதி கடைப்பிடிக்கப்பட்டு வந்தது வருடம் முடிவதற்கிடையில் 300 நாள் வேலை வழங்கப்படும் என்றும் வேலை கூடுதலாக உள் காணிகளில் வேலை நாட்கள் அதிகரிக்கும் என்றும் மறைய காலங்களில் குறைவாக இருக்கும் என்றும் தொழிலாளர்களுக்கு கூறப்பட்டிருந்தது. ஆனால் இந்த நிலை இப்போதும் அமுலில் இருக்கின்றதா என்பதை தெரியாத நிலையில் தொழிலாளர்கள் மத்தியில் குழப்பம் ஏற்பட்டுள்ளது. வேலை வழங்கப்படும் நாட்களில் மட்டும் 80 ரூபாய் பளம் வழங்கப்படுகிறது. ஏனைய நாட்களில் லயன்களுக்கு விருத்து கொண்டு கொட்டாவி விட வேண்டிய துர்ப்பாக்கிய நினைதான் தொடர்கிறது.

என்ற மனப்போக்கை மாற்ற வேண்டும். முன்னர் பொதுவாக, போர்ப் பிரகடனங்களையும், பிரச்சினைத் தீர்விற்கான காலவரையறைகளையும் அரசாங்கத்திற்கு கலைமை வழிக்கும் அரசியல்வாதிகளே பெரும்பாலும் விடுத்தவர்கள். ஆனால், இம்முறை, அரசியல்வாதிகள் போரைப்பற்றிப் பேசுவதற்கும், போர்ப் பிரகடனமோ, அன்றி காலவரையறையையே அறிவிக்கும் முன் இராணுவ தரப்புமுன்னின்று அறிவித்துள்ளது.

அரசாங்க நிர்வாகத்தின் கீழ் இருந்தபோது அருடாந்தம் 300 நாட்களுக்கு வேலை வழங்கப்பட்ட வேண்டும் என்றொரு விதி கடைப்பிடிக்கப்பட்டு வந்தது வருடம் முடிவதற்கிடையில் 300 நாள் வேலை வழங்கப்படும் என்றும் வேலை கூடுதலாக உள் காணிகளில் வேலை நாட்கள் அதிகரிக்கும் என்றும் மறைய காலங்களில் குறைவாக இருக்கும் என்றும் தொழிலாளர்களுக்கு கூறப்பட்டிருந்தது. ஆனால் இந்த நிலை இப்போதும் அமுலில் இருக்கின்றதா என்பதை தெரியாத நிலையில் தொழிலாளர்கள் மத்தியில் குழப்பம் ஏற்பட்டுள்ளது. வேலை வழங்கப்படும் நாட்களில் மட்டும் 80 ரூபாய் பளம் வழங்கப்படுகிறது. ஏனைய நாட்களில் லயன்களுக்கு விருத்து கொண்டு கொட்டாவி விட வேண்டிய துர்ப்பாக்கிய நினைதான் தொடர்கிறது.

என்ற மனப்போக்கை மாற்ற வேண்டும். முன்னர் பொதுவாக, போர்ப் பிரகடனங்களையும், பிரச்சினைத் தீர்விற்கான காலவரையறைகளையும் அரசாங்கத்திற்கு கலைமை வழிக்கும் அரசியல்வாதிகளே பெரும்பாலும் விடுத்தவர்கள். ஆனால், இம்முறை, அரசியல்வாதிகள் போரைப்பற்றிப் பேசுவதற்கும், போர்ப் பிரகடனமோ, அன்றி காலவரையறையையே அறிவிக்கும் முன் இராணுவ தரப்புமுன்னின்று அறிவித்துள்ளது.

அரசாங்க நிர்வாகத்தின் கீழ் இருந்தபோது அருடாந்தம் 300 நாட்களுக்கு வேலை வழங்கப்பட்ட வேண்டும் என்றொரு விதி கடைப்பிடிக்கப்பட்டு வந்தது வருடம் முடிவதற்கிடையில் 300 நாள் வேலை வழங்கப்படும் என்றும் வேலை கூடுதலாக உள் காணிகளில் வேலை நாட்கள் அதிகரிக்கும் என்றும் மறைய காலங்களில் குறைவாக இருக்கும் என்றும் தொழிலாளர்களுக்கு கூறப்பட்டிருந்தது. ஆனால் இந்த நிலை இப்போதும் அமுலில் இருக்கின்றதா என்பதை தெரியாத நிலையில் தொழிலாளர்கள் மத்தியில் குழப்பம் ஏற்பட்டுள்ளது. வேலை வழங்கப்படும் நாட்களில் மட்டும் 80 ரூபாய் பளம் வழங்கப்படுகிறது. ஏனைய நாட்களில் லயன்களுக்கு விருத்து கொண்டு கொட்டாவி விட வேண்டிய துர்ப்பாக்கிய நினைதான் தொடர்கிறது.

மண்டல் கமிஷன் பரிந்துரை அமுலாக்குவது பற்றி ஆராய்வு

வி. என். காட்கில்

சீதாராமசேரி ஆண்கையில் அறிவிப்பார் எனவும், கட்சியின் செய்தித் தொடர்பாளர் வி. என். காட்கில் நேற்று முன்தினம் தெரிவித்தார்.

மண்டல் கமிஷன் சிபாரிசுகளை அமுலாக்குவது குறித்து ஒரு கொள்கையை உருவாக்குவதற்காக, காங்கிரஸ் சாரியக்கமிட்டி ஒரு குழுவை அமைத்துள்ளது. புதுடிவில்லில் நேற்று முன்தினம் காங்கிரஸ் கட்சியின் காரியக்கமிட்டி எடுத்த மற்றுமொரு தீர்மானத்தின், அண்மையில் நடைபெற்றவுள்ள உத்தரப் பிரதேசம், மத்தியப் பிரதேசம், இமாச்சல் பிரதேசம், ராஜஸ்தான் ஆகிய மாநிலங்களின் சட்டப் பேரவைத் தேர்தல்களில் போட்டியிடும் வேட்பாளர்களின் தெரிவு செய்வதற்கான மத்திய பாராளுமன்றக் குழுவிற்கு ஏழு உறுப்பினர்களை நியமிக்கவும். தேர்தல் கமிட்டிகளை அமைக்கவும் சட்டித் தலைவரும், பிரதமருமான பி. வி. நரசிம்ம ராவிற்கு கூடுதலாக வழங்கப்பட்டிருக்கிறது. அத்துடன் இத்தேர்தலில் காங்கிரஸ் கட்சி பின்பற்ற வேண்டிய உத்தி முறைபற்றி விவாதிக்கப்பட்டதாவதும், மண்டல் கமிஷன் பரிந்துரைகளை அமுலாக்குவதற்கான கமிட்டி குறித்து மத்திய நலவாழ்வுத்துறை அமைச்சர்

இஸ்ரேலிய பாஸ்த்தீனிய ஒப்பந்தம் செப்டம்பர் 13-ல் வக்யெழுத்தாகும்?

(டெலாவுவில்)

இஸ்ரேலிய பாஸ்த்தீனிய உத்தேச உடன்பாட்டுக்கு ஆதரவு தெரிவித்த டெலாவுவில்லும், காணா மத்திய மேற்குக்கரை பகுதியும் பெரும் ஆர்ப்பாட்டினால் நடத்தப்பட்டன. ஆதரவாளர்களான மக்கள் சங்கீதம் டெலாவுவில் பேரணியில் ஒப்பந்த அரசுக்கே ஆதர்ப்பு என்ற பாலத்தீனிய விடுதலை இயக்கத்தின் பிரதான அணியான அல்-பதாஹ் மேற்கொண்டிருக்கும் தீர்மானத்திற்கு ஆதர்ப்பு தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. இதேவேளை காணாப்பகுதியிலும் மேற்குக்கரையிலும் நூற்றுக்கணக்கானவர்களின் பங்கும் பேரணிகளையடைந்திருக்கின்றனர். இதனிடையே ஜோர்தானின் மன்னர் ஹுசைனும் ஒப்பந்தத்தை வரவேற்றிருப்பதுடன் இது ஒரு தனிச்சொன முடிவு என்றும் பொறுப்பான செயல் என்றும் தெரிவித்தார். எனினும் பாஸ்த்தீனிய இசுலாமிய இனக்கொண்ட மாசம் பாஸ்த்தீனிய விடுதலைக்கான மக்கள் குகணியும்

இஸ்ரேலுக்கு விஜயம் (டெலாவுவில்) குஜராத் முதல்வர் சிமல்பாய் பட்டேல் தலைமையிலான குழுவொன்று இஸ்ரேலுக்கு விஜயம் செய்துள்ளது. இஸ்ரேலில் தவிர அடைந்ததென விவசாய முறை பற்றியும் சொட்டுநீர் பாசனம் பற்றியும் இந்த ஐந்து நாள் விஜயத்தின் போது இவர்கள் ஆராய்வுள்ளனர்.

இந்திய சீன நட்புறவு மேலும் பலமடையும்

பிரதமமந்திரி நரசிம்மராவ் பீகிந்திரு விஜயம் செய்யும் போது எகலைப் பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதற்கான வழிவகைகளைப் பற்றியும், வேறுபல விடயங்களில் பற்றியும் பேச்சுவார்த்தை நடத்தப்படும் என இந்திய வெளியுறவு செயலாளர் ஜே. என். டிக்கிட் நேற்று முன்தினம் புதுடிவில்லில் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார்.

அத்துடன் மாநிலமும் உட்ப்பொருளாதார குழுவின் சர்வதேச உதவிகளில் இந்திய சீன ஒத்துழைப்பு சபை பற்றியும் இப்பேச்சுகளில் கவனம் செலுத்தப்படும் எனவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். பீகிந்தின் உத்தியோக பூர்வ விஜயத்தை முடித்துக் கொண்டு பிரதமர் நரசிம்மராவ் தென் கொரியா பயணமாகாரி என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. இவ் விஜயத்தின் போது சுற்றுலா, வானூர்தி பரிவர்த்தனை, விஞ்ஞான தொழில்நுட்ப ஒத்துழைப்பு என்பன போன்ற விடயங்களில் இந்திய சீன அரசுகளுக்கு இடையிலான ஒப்பந்தம் ஒன்று வக்யெழுத்திடப்படவுள்ளது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

இந்த ஒப்பந்தத்தைக் குறைகூறியிருப்பதுடன் இக்ரேவுக்கு எதிராக புத்தம் தொடரும் எனவும் அறிவித்தவனாக இத்தம் இவ்ரேவு பாக

இந்திய சீன நட்புறவு மேலும் பலமடையும் பிரதமமந்திரி நரசிம்மராவ் பீகிந்திரு விஜயம் செய்யும் போது எகலைப் பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதற்கான வழிவகைகளைப் பற்றியும், வேறுபல விடயங்களில் பற்றியும் பேச்சுவார்த்தை நடத்தப்படும் என இந்திய வெளியுறவு செயலாளர் ஜே. என். டிக்கிட் நேற்று முன்தினம் புதுடிவில்லில் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார். அத்துடன் மாநிலமும் உட்ப்பொருளாதார குழுவின் சர்வதேச உதவிகளில் இந்திய சீன ஒத்துழைப்பு சபை பற்றியும் இப்பேச்சுகளில் கவனம் செலுத்தப்படும் எனவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். பீகிந்தின் உத்தியோக பூர்வ விஜயத்தை முடித்துக் கொண்டு பிரதமர் நரசிம்மராவ் தென் கொரியா பயணமாகாரி என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. இவ் விஜயத்தின் போது சுற்றுலா, வானூர்தி பரிவர்த்தனை, விஞ்ஞான தொழில்நுட்ப ஒத்துழைப்பு என்பன போன்ற விடயங்களில் இந்திய சீன அரசுகளுக்கு இடையிலான ஒப்பந்தம் ஒன்று வக்யெழுத்திடப்படவுள்ளது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

வனம் வளர்த்து மனம் மகிழ்வேளம்.

இவ்வ தவிர இந்திய உடவுச் சீட்டைப் பெற்ற தொழிலாளர்களுக்கு வேலை வழங்க மறுப்பது, பிரஜாவுரிமையை உறுதிப்படுத்துவதிலும், அடையாள அட்டையை பெற்றுக் கொடுப்பதிலும் இழுத்தடிப்பு என்று பலவாறான பிரச்சினைகளும் நீடிக்கின்றன.

சுழந்தம்

பி. எல். ஓ உடன் ஒப்பந்தம் இஸ்ரேல் பின்வாங்காது

வெளியுறவு அமைச்சர் உறுதி

(டெலி ஆவீவ்) பாலஸ்தீன விடுதலை இயக்கத்துடன் வரலாற்று முக்கியத்துவம் வாய்ந்த சமாதான ஒப்பந்தத்தை செய்து கொள்ளும் தீர்மானத்திற்கு இந்த இஸ்ரேல் பின்வாங்கப் போவதில்லை என இஸ்ரேல் வெளியுறவு அமைச்சர் சிமொன் பெரெஸ் தெரிவித்துள்ளார். பாலஸ்தீன விடுதலை இயக்கத்துடன் நடத்தப்பட்ட இரண்டு பேச்சு வார்த்தைகளின் விவரம் களை அமைச்சரவைக்கு எடுத்துக் கூற முன் அவர் இவ்வாறு கூறினார். உத்தேச ஒப்பந்தத்தில் பாதுகாப்பு அம்சங்கள் பற்றி இஸ்ரேல் அமைச்சரவை நேற்று ஆராய் இருந்தது. இதேவேளை யாசீர் அரசாங்கம் உத்தேச ஒப்பந்தத்திற்கு அரசு நாடுகளின் ஆதரவை பெறும் முயற்சியில் மும்முரமாக ஈடுபட்டுள்ளார். இதன் போருட்டு அவர் எடுத்து அரசுடன் தற்போது பேச்சு நடத்திய பின்னர் சிவியா புறப்படத் தயாராகி வருவதாக தெரியவருகிறது.

உலக மதங்களின் மாநாடு சிக்காகோவில் நிறைவுற்றது

உலக மதங்களின் மாநாடு நேற்று முன்தினம் சிக்காகோவில் நிறைவு பெற்றது. ஒரு நூற்றாண்டு காலத்தின் முன்பு இந்த வகையில் நடைபெற்ற முதலாவது மாநாட்டில் போது மதங்களின் தலைவர்கள் பலரும் மனம் திறந்து கருத்துக்களை பரிமாறிக் கொண்டிருந்தனர். கடந்த எட்டு நாட்களாக நடந்த இம் மாநாட்டில் கலை நிகழ்ச்சிகள் நிகழ்த்தப்பட்டன. ஆயிரக்கணக்கான மக்களும் கலந்து கொண்டிருந்தது.

இந்த மாநாட்டில் பௌத்த, கிறிஸ்தவ, இந்து சமய, ஜெயின், யூத, இஸ்லாமிய, சிக்கிய மதங்கள் உட்பட பல வேறு மதங்களையும் சேர்ந்த தலைவர்கள் பங்கேற்றிருந்தனர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

இந்தியாவில் கருத்து வைக்கப்பட்ட 27 இலங்கை மீனவர்களை விடுவிக்க அமைச்சர் கோரிக்கை

கருத்து வைக்கப்பட்ட 27 இலங்கை மீனவர்களை விடுவிக்க அமைச்சர் கோரிக்கை

(கொழும்பு) கடந்த மூன்று மாதகாலமாக இந்திய அதிகாரிகளினால் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள 27 இலங்கை மீனவர்களுக்கும் விடுவிக்க மாறு மீன்பிடித் துறையமைச்சர் ஜே. சப்மேக்கல் பெரேரா கோரிக்கை விடுத்துள்ளார். கைதான மீனவர்கள் மீது அவசர வேலைகளில் கையெழுத்து விடுக்கப்படும் உத்தரவுக்கு ஏற்ப மீனவர்களை சேர்ப்பதற்கான வேலை இவை பொருத்தப்பட்டிருப்பதாக கூறினார். இ குறித்து இந்திய அதிகாரிகள் புரிந்து கொள்ள ஆயுதங்களுடன் கமர் 20,000 மீனவர்களை

நாம் ஓட எத்தனித்த போது கலிபர் தாக்குதல் நடந்தது

காயமடைந்தவர் விவரிப்பு

தாக்குதலை நடத்திய புகாரா விமல்தா தாக்குதலால் காலில் காயமுற்ற அப்பகுதி கடை ஊழியரான ச. செல்வரத்தினம் [வயது 18] என்பவர் நேற்று காலை அல்விப்பளை கரையில் வைத்து எமது தென்மராட்சி செய்தியாளருக்கு விபரித்தார். சரியாக இரவு 11-57ற்கு நாம் ஆழ்ந்த நித்திரையில் எமது கையில் 8 பேர் இருந்தோம் அப்போது ஆணையர் முகாம் பகுதியில் இருந்து பெரும் இரைச்சலுடன் வாஷ் பிராந்தியத்தில் விமானம் வருவதை அறிந்தோம். நாம் திக்குத்திக்காசுட முயற்சிக்க முன்பே ஒரு விமானம் பேரிரைச் சேர்த்து வருவதைக் கண்டதும் எல்லோரும் படுத்தோம். பின்பு எல்லோரும் பற்றைய நேரத்தில் ஒரே போது எம்மை நோக்கி கலிபர்

மதமாற்றல் தடுப்புச் சட்டம் அமுலாக்கப்பட வேண்டும்

பெளத்த தேரர் கோரிக்கை

அவர் தொடர்ந்து பேசுகையில்; ஏனைய நாடுகளின் முன்னுதாரணத்தைப் பின்பற்றி மதமாற்றம் செய்து வரும் பெளத்தர் அல்லாத குழுக்களின் நடவடிக்கைகளை தடுக்க வேண்டிய காலம் நெருங்கிவிட்டது. இந்தக் குழுக்கள் அந்திய நாட்டு நிதி உதவியுடன் மதமாற்றம் செய்யும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளன. ஒருவர் தான் விரும்பிய மதத்தை தழுவுவதற்கு உரிமையுண்டு. ஆனால் பல நன்மைகள் மற்றும் ஊக்குவிப்புகள் எதுவும் இல்லாமல் மதமாற்றம் நடைபெறலாம். சலுகைகளை மற்றும் நிதி உதவி வழங்கி நடைபெறும் மாற்றங்களுக்குத் தடை விதிக்க வேண்டும். மதமாற்றம் செய்வதை தடுக்காது போனால் அந்திய உதவியுடன் இயங்கும் குழுக்களுக்கு எதிராகப் பெளத்தர்கள் போரிட வேண்டி ஏற்படும். இதனால் நாட்டில் சமாதானத்துக்குப் பங்கம்

கலந்துரையாடல்

எதிர்பார்ப்பு தன் கிழமை பிற்பகல் 3.00 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் இந்துக் கல்லூரி குமாரசாமி மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ள பொதுக் கூட்டத்தில் சனசமூக நிலையங்கள், கிராம அபிவிருத்திச் சங்கங்கள், மாதர் அமைப்புகள், பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்க இயக்குநர்கள், ஊழியர்கள், தெற்கு பணம் பொருள் உற்பத்தி விற்பனை கூட்டுறவு சங்கங்களின் இயக்குநர்கள், ஊழியர்கள், கிராமிய உழைப்பாளர் சங்கம், தச்சுத் தொழிலாளர் சங்கம், சிமெந்துக் கட்டிடத் தொழிலாளர் சங்கம், சிதை அலங்காரப்பாளர் சங்கம், வகுப்புத் தொழிலாளர் சங்கம், நகரத் தொழிலாளர் சங்கம், தமிழ் பேசும் போக்குவரத்து ஊழியர் சங்கம், வடபிராந்திய கருட்டுத் தொழிலாளர் சங்கம், ஆலை உரிமையாளர்கள் சங்கம், வடமாநில கருட்டுத் தயாரிப்பாளர் சங்கம், ஆங்கில மருந்து விற்பனையாளர் சங்கம் முதலிய வெகுஜன அமைப்புகளின் உறுப்பினர்கள் கலந்து கொள்ளுமாறு கோரப்படுகின்றனர்.

உள்வந்த விவளிச்சென்ற

விடுதலைப்புலிகள் யுத்தம் இதை இராணுவ அதிகாரிகளும் ஒப்புக்கொண்டிருக்கின்றனர். யாழ்ப்பாணம் கட்டில் கடற்புலிகள் இயந்திர துப்பாக்கி, ரொக்கெட்டுகளுடன் பயணிக்கும் பாதுகாப்பு அளிக்கும் எனும் அபத்திரிகை மேலும் தெரிவித்தது.

இந்தியாவில் தடுத்துவைக்கப்பட்ட

27 இலங்கை மீனவர்களை விடுவிக்க அமைச்சர் கோரிக்கை

(கொழும்பு)
கடந்த மூன்று மாதகாலமாக இந்திய அதிகாரிகளினால் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள 27 இலங்கை மீனவர்களையும் விடுவிக்கும்படி மீன்பிடித்துறை அமைச்சர் ஜோசப் மைக்கேல் பெரேரா கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

அவசர வேண்டுகோளில் கரையிலிருந்து விடுக்கப்படும் உத்தரவுக்கு ஏற்ப மீனவர்களைச் சேர்ப்பதற்காகவே இவை பொருத்தப்பட்டிருப்பதாக கூறினார்.
இ குறித்து இந்திய அதிகாரிகள் புரிந்து கொள்ள

வேண்டும். அவர்கள் பயிற்சரவாதிக்கை மீனவர்களை மத்திய அரசு விடுவிக்க வேண்டிய அறிவுறுத்தலைக் கண்டித்து ஆந்திர மாநில அரசுக்கு பிறப்பிக்கவேண்டும் என்றும் அமைச்சர் கூறினார்.

கைதான மீனவர்களை மீது இந்திய அதிகாரிகள் சுமத்தியுள்ள பிரதான குற்றச்சாட்டு இவர்களுக்கு படகுகளில் நவீன வரலாற்று தொடர்பு சாதனங்கள் பொருத்தப்பட்டிருந்தது என்பதாகும். ஒன்பது மீன்பிடி படகுகளில் இவ்வாறான தொடர்பு சாதனங்கள் காணப்பட்டதாக இந்திய அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

ஆயுதங்களுடன் வரப்படுவதாக கருதப்படுகின்றது எனவும் இந்திய மத்திய புலனாய்வுப் பிரிவு தெரிவித்துள்ளது.
இதேவேளை கடந்த சில நாட்களாக தமிழ்நாடு கன்னியாகுமரியிலிருந்து கோனாவின் எரினாங்குளம் வரை இரவு ரோந்து நடைபெற்று வருகிறது. பம்பாயிலும் கல்கத்தாவிலும் அண்டர் மயிக் நடைபெற்ற தொடர் குண்டு வெடிப்புக்களை அடுத்து இந்தியாவின் மேற்கு கரையில் வெடிமருந்து கடத்தலை தடுக்கும் பொருட்டு இந்திய கடற்படையின் கண்காணிப்பு அதிகாரிகளிடமிருந்து குறிப்பிடத்தக்கது.

கமார் 20,000 மீனவர்களுக்கு அடையாள அட்டைகளை யும் 2500 ஆங்கடல் மீன்பிடி படகுகளுக்கு அனுமதிப்பத்திரங்களையும் ஆங்கில மொழியில் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அமைச்சர் கூறினார்.

தற்போது அநேகமான பெரிய மீன்பிடி படகுகளில் இத்தகைய தொடர்பு சாதனங்கள் பொருத்தப்பட்டிருக்கின்றன என நாம் இந்திய அதிகாரிகளுக்கு விளக்கியுள்ளோம் எனக் குறிப்பிட்ட அமைச்சர் மைக்கேல் பெரேரா

பதவி வெற்றிடங்கள் கிளிநொச்சியில் இயங்கிக்கொண்டிருக்கும் அச்சகத்திற்கு பக்கம் கட்டுநர், அச்சுக் கோர்ப்பாளர், சிலிடர், பிளேற்றன் இயந்திர இயக்குநர், பைண்டேர்ஸ் ஆகியோர் தேவைப்படுகின்றனர்.

இலவச குறித்து கமினி முடிவு எடுக்க முடியாது

ஜி. எம். பிரேமசந்திர தெரிவிப்பு
(கொழும்பு)
ஜனநாயக ஐக்கிய தேசிய முன்னணி எதிர்க்கட்சி அரசியல் பங்களிப்பு பற்றி கந்திரி கட்சி தலைமையிலான எதிர்க்கட்சி கூட்டணியான பொது மக்கள் ஐக்கிய முன்னணியுடன் விரைவில் பேச்சுவார்த்தை நடத்தினால் ஜனநாயக ஐக்கிய தேசிய முன்னணியின் தலைவர் ஜி. எம். பிரேமசந்திர

வரும் இரண்டு இதுவரை பதிக் கடைக்காவலை ஜனாதிபதியை சந்திக்கச் சென்ற சிரேஷ்ட அதிகாரியிடமும், அமைச்சர் ஒருரிடமும் நரசிம்மராவ் ஜனாதிபதியை நேரில் சந்தித்து சில விபரங்களை பேசவேண்டுமென்ற கூறப்பட்டிருக்கிறது.
நரசிம்மராவ் அரசின் கொள்கைகள் சிலவற்றின் விளைவுகள் குறித்து ஜனாதிபதி சர்மா மாறுபட்ட கருத்துக்களை தெரிவித்திருப்பதாகவும் தெரிபவருகிறது.

சுதந்திர சினை உரை யை ஜனாதிபதி சர்மா மிகவும் கருக்கமாக 9 நிமிடங்களில் முடித்துக்கொண்டார். இது அவருடைய அதிருப்தியை காட்டுவதாகவும் இந்தியா சுயதேவைகளைத் தானாகவே நிறைவேற்றும் திறனை அடையவேண்டும் என்ற சர்மா தமதுரையில் குறிப்பிட்டது. நரசிம்மராவ் அரசின் தாராளமயக் கொள்கைக்கு எதிர்ப்பு தெரிவிக்கும் வகையில் உரைதாக்கும் கருதப்படுகிறது.

வார்த்தைகள் சங்கிலிகளில் உறுப்பினர்களை, வரித்தக ஊழியர்களை ஆகியோர் கண்டு கொள்ளப்படுவதாக சேட்டுக்கொள்ளப்படுவதாக யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட அரசியல் துறைப் பொறுப்பாளர் அறிவித்துள்ளார்.

பொருள்கள் தனியாருக்கு 50 தனிச்சீக்கர அண்டுகள், உடுப்பிட்டி பவதோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத்திற்கு பங்கு, சர்க்கரை மற்றும் செயர் நிறுவனத்திற்கு பெற்றோல், இவை தவிர அடையாள அட்டைகள், இலங்கை வங்கிக் கண நான்கு வங்கிப் பொதுகளும் வந்தன. 'றுகுணு' சப்பலில் சமநல சேவை திணைக்களத்திற்கு நீர் இறைக்கும் இயந்திரம், அமோனியம் சல்பேற்று, சி. எஸ். பி. உரம், சி. டி. எம். உரம், வி. மிக்ஸர் உரம், எம். ஒ. பி. உரம் மற்றும் ஊளி வகைகளும் வந்தன. வீதி திருத்த வேலைக்கான தார் எடுத்து வரப்பட்டன.

தாம் ஐ தே. கட்சியுடன் சேரும் நோக்கமில்லை என்பதும் அவ்வாறு இணைத்தால் முன்னணியின் தனித்துவம் பேணப்பட்டேயாக வேண்டும் என்றும் அவர் கூறினார்.
கட்சித்தலைவர் காமினி திசநாயக்கா ஐ தே. கவுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தினாலும் சேர்வது பற்றி கட்சியின் அரசியல் குழுவே முடிவு செய்யும் என பிரேமசந்திர மேலும் தெரிவித்தார்.

குடியேற்றத்திற்கு டங்கையையும், விவசாய உபகரணங்களையும் தோளில் சுமந்து வயல்களுக்குச் செல்கிறார்கள், இவ்வாறு வத்பண்டை மாவற்றம் போதிருந்த ராமய பீடாதிபதி வண. நாசலோகம் சுமண தேரர் தெரிவித்தார்.

பெளத்தர்கள் யாக மொழிநீதியாக மற்றும் இன வேறுபாடுகளை பயன்படுத்தி 1940, 1950, 1980களில் இந்நாட்டின் பெண்களை சாரத்ததை அழிக்க முயன்ற சமூக விரோத சக்திகள் இந்த நாட்டில் சமய குழப்பம் ஒன்றை உருவாக்கி தமது இலக்கை அடைய முயன்ற வருகின்றன எனவும் பெண்களை காங்கிரஸ் தெரிவித்துள்ளது.

பண்டாரநாயக்கா அரசு சார்பு சர்வதேச மண்டபத்தில் நடந்த கூட்டம் ஒன்றில் பேசும்போது அவர் இதைத் தெரிவித்தார். மகா சங்கத்தினர் ஜனாதிபதி டி. பி. விஜயதுங்கா, பாராளுமன்றம் மாண்புமிகு உறுப்பினர்களை மீறும் பொது நிலையினர் கூட்டத்தில் சமூகமளித்திருந்தனர்.

ஐரோப்பாவிலும், அமெரிக்காவிலும் பெற்றோர் அல்லது பாதுகாவுவதில் அனுமதியின்றிப் 18 வயதுக்குக் குறைந்த வர்களை மதமாற்றம் செய்ய வது சட்ட விரோதமாகும் என்றார் அவர்.

அரசினர் அரசு நிராகரித்தமை குறித்து கருத்து வெளியிட்ட ரணில் சோமாவியாவிலும் பொஸ்னியாவிலும், கம்போடியாவிலும் ஐ நா. ஏதாவது நன்மை செய்யுமா? இங்குள்ள நிலைமையும் ஆந்நாடுகளில் காணப்படும் நிலைமைகளும் வேறுபட்டவை. 1983 நிலைமை போன்ற இப்போது அங்கு இனமோதல் ஏதுமற்ற நடைபெறக்கூடாது. மோதல்கள் இப்போது வடக்கிலும், கிழக்கிலும் இடங்கனிவதுமே நடைபெறுகிறது. மாகாண, பிரதேச நிர்வாகங்களுக்கு மேலும் சில அதிகாரங்களை வழங்குவதன் மூலம் போர முடிவுக்கு கொண்டு வர முடியும். இதை நாம் நமக்குள்ளேயே செய்து கொள்வோம் இதற்கு ஐ நா. விட தலையிடு அவசியமில்லை என்றும் அவர் கூறினார்.

மாகாண சபைகளை சட்டத்தின் கீழ் வடக்கு கிழக்கு இடைக்கால நிர்வாகம் ஒன்றை அமைக்க எந்த சட்டரீதியான அதிகாரமும் இல்லை வடக்கு கிழக்கு பகுதிக்கு என விசேடமாக ஏதாவது அமைப்பை உருவாக்குவது என்பது அனைத்து கட்சிகளாலும் பரிசீலிக்க வேண்டியதாகிவரும் என்றும் பிரதமர் ரணில் அங்கு மேலும் தெரிவித்தார்.

சமஸ்திர காத பிரிவினைகாதிக்கே, பயங்கரவாதிகள் என்ற கருத்து இருப்பதாகக் குறிப்பிட்ட அவர் அது தவறு, அமைதியை விரும்பும் கட்சிகளும், அமைப்புகளும், இயக்கங்களும், சிங்களச் செய்தியாளர்களும் நேரே எம்முடன் பேசினால் எமது உண்மையான தன்மையைப் புரிந்து கொள்வார்கள் என்றும் கூறினார்.

அத்தோடு, இலங்கையில் பதினாண்டுளாகத் தொடர்ந்து வரும் இனப்போரை முடிவிற்குக் கொண்டுவர சமாதானப் பேச்சுக்களை தொடங்குவதற்கு விடுதலைப்புவிசைகள் இயக்கம் தியாராவே உள் ததாக பி. பி. வி. மேலும் தெரிவித்தது.

தடுக்க வேண்டிய காலம் நெருங்கிவிட்டது. இந்தக் குழுக்கள் அந்திய நாட்டு நிதி உதவியுடைய மதமாற்றம் செய்யும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளன.

ஒருவர் தான் விரும்பிய மதத்தை தழுவுவதற்கு உரிமை யுண்டு. ஆனால் பல நன்மைகள் மற்றும் ஊக்குவிப்புகள் எதுவும் இல்லாமல் மதமாற்றம் நடைபெறலாம். சலுகைகளை மீறும் நிதி உதவி வழங்கி நடைபெறும் மாற்றங்களுக்குத் தடை விதிக்க வேண்டும்.

மதமாற்றம் செய்வதைத் தடுக்காது போனால் அந்நிய உதவியுடன் இயங்கும் குழுக்களுக்கு எதிராகப் போளத்தர்கள் போரிட வேண்டி ஏற்படும். இதனால் நாட்டில் சமாதானத்துக்குப் பங்கம்

விடுதலைப்புவிசைகள் யுள்வது. இதை இராணுவ அதிகாரிகளும் ஒப்புக்கொண்டுள்ளனர். யாழ்ப்பாணம் கடலில் கடற்புவிசை இயந்திர துப்பாக்கி, ரொக்கட்டுகளுடன் பயணிகளுக்கு பாதுகாப்பு அளிக்கும் எனும் அப்திதிக்கை மேலும் தெரிவித்தது.

உள்வந்த வெளிச்சிசன்ற வாகன இலக்கங்கள் 05-09-93

எமது பதிலில் உகை கடைசி இலக்கம்:- 10798

வடபகுதிக்கு உகை வந்த வாகன இலக்கங்கள்:

27-9487,	27-4019,	41-9876,	27-3903,	26-5848
26-6029,	26-1169,	24-4992,	24-6339,	24-4238
26-6613,	27-4920,	27-0849,	26-3998,	26-6062
27-2016				

வடபகுதிக்கு வெளியே சென்ற வாகன இலக்கங்கள்:

24-4207,	26-7546,	24-5461,	40-6979,	41-1227
28-3233,	24-6439,	26-8419,	26-1728,	24-0422
43-3854,	26-6264,	42-2151,	28-0882,	24-6431
26-3495,	27-4630,	24-6280,	26-5604,	24-4153
26-8746,	26-3146,	27-4023,		

மரண அறிவித்தல் சோமசுந்தரக்குருக்கள் கோவிந்தராஜா

(சங்கீத ஆசிரியர்)

கல்வெட்டித்துறை நெடியகாட்டை பிறப்பிடமாகவும், நல்லூர் வரலாற்றுப் பிழாக்களும் கொண்ட ஓய்வு பெற்ற சங்கீத ஆசிரியர் சோமசுந்தரராஜா அவர்கள் (5-9-93) குயிற்றுக்கிழமை மாலை காலமானார். இவர் பரிவர்ப்பு பாளியை அன்புக்கண்களும், மகாராஜா [தென்னிப்பழை ப. நோ. க. சங்கீதம்], நத்தோபால் [நெடியகாடு திருச்சிற்றம்பலப் பிள்ளையார்கோவில் பிரதமதரு], பொன்னம்மா [சங்கீத ஆசிரியர்], பராசக்தி ஆசிரியர் அவர்கள் சகோதரரும், அண்ணல்க்கரி. நவரத்தினம் பாண்டி, காலஞ்சென்ற சத்தியமூர்த்தி [D O A, மகாவலி], சதிரமலை [ஓய்வு பெற்ற அரசாங்க இல்கிதர்] ஆகியோரின் மைத்தனரும், பரமேஸ்வரி [U.K], பரமேஸ்வரன் [கண்டா], ஸ்ரீஸ்ரீந்தராஜா [நவ உதயம்], உதயகுமாரி, உதயகுமார் [சுவிஸ்], கே. தேவலி, வள்ளிகாந்தன் ஆகியோரின் அருமைத் தந்தையாரும், ஸ்ரீஸ்ரீந்தராஜா [U.K], அருந்தவநாடகி, சோதிஸ்வரன் ஆசிரியர் மாமனாரும், வனஜா, வரதா, வற்சலா, ஸ்ரீதரன், செளதாமினி ஆகியோரின் பேரனாரும் வார்.

அன்னாரின் பூதவுடல் தனக்கிரியைகளுக்காக இன்று திங்கட்கிழமை [6-9-93] நண்பகல் 2-00 மணிப்பயவில் நல்லூர் செம்மணி இந்து மயானத்திற்கு எடுத்துச் செல்லப்படும். இவ்வறிவித்தலை உறறார், உறவினர், நண்பர்களை ஏற்றுக் கொள்ளவும்.

தலைவர்: 141, பருத்தித்துறை வீதி, கோ. ஸ்ரீஸ்கந்தராஜா (மகன் நல்லூர். (5858) நவ உதயம்

இப்பத்திரிகை யாழ்ப்பாணம் மகேந்திரா வீதி, 31 ஆம் இலக்கத்தில் 'ஈழநாதம்' பணிகளில் 1993-ம் ஆண்டு செப்டம்பர் மாதம் 06 ஆம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது